

賴甘霖神父向歸化國籍更進一步 奉獻寶島半世紀 甘霖廣潤臺灣人

文 / 臺北市服務站專員 鄭宗仁 圖 / 臺北市服務站專員 鄭宗仁、秘書室約僱人員 孟翎



賴甘霖神父（右2）持三等「景星勳章」與臺北市府民政局藍世聰局長（左2）、臺北市服務站黃齡玉主任（右1）及移民署蔡茗君秘書（左1）合影留念。

宋代詩人汪洙的四喜詩描述人生四大樂事，「久旱逢甘霖，他鄉遇故知。洞房花燭夜，金榜題名時。」四大樂事第一項就是天降甘霖，而耶穌會的賴甘霖神父（醫學博士）就在48年前臺灣醫療極度缺乏的時候，出現在這塊土地上，在臺灣最需要各界幫助的時候全心全意地付出，而且賴神父一待就是48個年頭，一如他的姓名一般，普降「甘霖」，滋潤了這塊土地上的人，不分臺灣人或外國人都受到他幫忙。

百歲壽辰 如願向正港臺灣人更進一步

105年10月2日，賴甘霖神父「百歲壽辰快樂」時，移民署何榮村署長特別指派移民事務組蘇慧雯專門委員及臺北市服務站黃齡玉主任，到神父的臺

北市居所，帶著他的祝福提前向賴甘霖神父祝賀「百歲壽辰快樂」（神父的生日為10月3日），當日陳建仁副總統亦特別到場祝賀，賴甘霖神父哥哥的女兒們及曾曾孫一行人，也特地遠從西班牙飛來臺灣向他祝賀！那天賴甘霖神父感性地表示，他待在臺灣47年，認為自己早已是臺灣人，他說：「在臺灣服事你們，犧牲自己服務別人，讓我一輩子都很快樂。」

到了106年2月9日，何榮村署長再次指派移民署臺北市服務站黃齡玉主任、蔡茗君秘書陪同臺北市府民政局藍世聰局長到神父的臺北市居所，並由藍世聰局長收受賴甘霖神父歸化國籍申請書，受理成為臺北市首位「國籍法」修正後，以「有殊勳於我國」免喪失原屬國籍之要件，申請歸化並無須喪失原有國籍之外國人，賴甘霖神父當場流下眼淚，久久不能自己。

時間回到100年，當時時任移民署副署長的何榮村署長，就曾親賀賴甘霖神父生日，並且帶著生日蛋糕祝賀賴甘霖神父生日快樂，那時賴甘霖神父回以何榮村署長熱情擁抱並當場許願希望成為臺灣人，這個願望終於在105年12月國籍法修正通過後，出現機會。以往對於像賴甘霖神父這類「有殊勳於我國的外國人」，僅能向移民署申請梅花卡（外僑永久居留證），如要申請身分證則需要提出放棄國籍的證明文件。國籍法第9條的修正，「針對外國人符合『有殊勳於我國者』或『由中央目的事業主管機關推薦科技、經濟、教育、文化、藝術、體育及其他領域之高級專業人才，有助中華民國利益』，並經內政部邀請社會公正人士及相關機關共同審核通過者」，免提出喪失原有國籍證明，為此打開了有特殊重大貢獻及傑出專才留在臺灣的暢通管道。



賴甘霖神父（右2）在歸化國籍申請書簽名。

奉獻半世紀 授勳實至名歸

賴甘霖神父已高齡100歲，他於58年來臺灣，可說大半生奉獻在臺灣這塊土地上。神父本身擁有馬德里大學醫學博士學位，專長是斷層攝影，運用於脊椎部分的放射線醫學，不但在臺灣大學教授醫學倫理達30年，同時也擁有神學博士學位，在臺灣期間對於照護病人不遺餘力，對於病人精神的撫慰更是起很大的作用。賴甘霖神父除了學識淵博，更將半生奉獻給臺灣，對於臺灣醫學知識、社會衛生貢獻良多，因此在102年獲發我國梅花卡，104年更榮獲總統府頒發三等景星勳章。

接受賴甘霖神父歸化國籍申請書的臺北市府民政局藍世聰局長表示，他感謝神父把一生奉獻給

臺灣這片他熱愛的土地，也名符其實是臺北市的榮譽市民，臺北市府會全力協助他歸化國籍取得身分證。

移民署臺北市服務站黃齡玉主任表示，賴甘霖神父堅持每周三到臺大醫院探望病友多年如一日從不間斷，帶給病友無限希望與溫暖，精神特別令人尊敬，而神父在得知105年12月國籍法修正通過後他能申請身分證，哽咽許久，他說他的半輩子奉獻給他喜愛的臺灣，長壽是天主的恩賜，他要繼續使用這項恩賜，奉獻做天主的好幫手。■

《我的可愛 天賜甘霖》

在《我的可愛 天賜甘霖》一書中，對賴甘霖神父的簡介如下：賴甘霖神父的綽號「小賴」，西班牙文全名是Andrés Diaz de Rábago，西元1917年10月3日誕生於西班牙西北部的美麗小鎮卡瑞米娜（Caramiñal）。父母是熱忱的天主教徒，給了他極佳的天主教教育，醫學院畢業後他進入耶穌會，並以修士的身分取得馬德里大學的醫學博士學位。他在西元1947年抵達中國大陸，準備日後以醫術傳揚天主的福音，於西元1952年晉陞鐸品後，隨即離開中國大陸。然後在菲律賓10年、東帝汶7年，培養出諾貝爾和平獎的得主貝羅（Carlos Ximenes Belo）主教。賴甘霖神父年紀輕輕便取得醫學博士學位，專長是斷層攝影，運用於脊椎部分的放射線醫學，而當時全西班牙只有6部斷層攝影儀器。他於58年來臺灣，40幾年來，在臺大醫學院授課、探訪病友，無私的給予、熱情的助人，即便沒有在臺大教書後，還是持續到醫院探望病友。



賴甘霖神父致贈《我的可愛 天賜甘霖》一書給藍世聰局長（左1）、黃齡玉主任（右2）及蔡茗君秘書（右1）。